

郓城高玉岱： 上门女婿精心照料瘫痪岳母获点赞

本报记者 崔如坤
通讯员 杨静 怀前虎

“老高哥，在家吗？快出来接锦旗啊。”日前，郓城的高玉岱家里迎来了老伴儿的几位娘家人，还没等他回过神，一面印有“孝敬老人楷模”的锦旗已经塞到了他手里。原来，原本在东北定居了20多年的高玉岱，为了照顾老家卧病在床的岳母，四年前他和妻子回到老家，每天按时给岳母洗刷、喂饭、擦身子和日常护理……把岳母照顾得无微不至，赢得村民们的点赞。

大舅哥突然离世 他毅然返乡照顾岳母

高玉岱今年69岁，老家在郓城县程屯镇高楼村。年轻时，他与妻子晁桂春到东北打工挣钱，后来在黑龙江省桦南县孟家岗镇保丰村定居，在村里干了二十多年的村支书，本想着退休后能在家好好休息，可是一件意想不到的事打破了他的想法。

八年前，高玉岱85岁的老岳母杨再春因意外摔伤损坏了股骨头，自2010年开始便一直卧床不起，晁桂春老家的哥哥晁祥钦担起了照顾老人的责任，期间高玉岱曾多次和老伴儿回乡探望。

四年前的一天，厄运又一次降临到了杨再春身上，儿子晁祥钦突然因病去世，远在东北的晁桂春接到消息后伤心不已，哥哥离世，侄子要外出挣钱养家，眼看着卧床的老母亲无人照顾，晁桂春愁得几天几夜没有合眼。高玉岱看在眼里，急在心里，再三考虑后他主动提出要 and 晁桂春一起返乡照顾岳母。

“上门女婿”不好当 质疑声中挑重担

在郓城县程屯镇晁楼村里，晁桂春和高玉岱一起回乡照顾老母亲的消息很快传播开来，乡亲们议论纷纷，“久病床前无孝子，更何况是女婿呢？”起初，大家对这位“上门女婿”并不看好。

村里人的议论声很快传到了晁桂春那里，她也开始担心



孝心女婿获村里点赞送锦旗。 本报通讯员 怀前虎 摄

起来：“毕竟不是自己的亲娘，说不定哪天就不愿管事了。”刚开始时，晁桂春坚持要独自照顾母亲，不让高玉岱插手任何事，高玉岱很快察觉到了老伴儿的心思，他宽慰道：“咱娘她老人家为了你们兄妹俩守寡了50多年，现在不能动了，大哥又走了，俺这当女婿的必须得管啊，你这啥活儿都自己干，这不是让别人戳我脊梁骨吗！”看到老伴儿诚恳的样子，晁桂春心里仿佛吃了颗定心丸。

四年如一日 女婿胜亲儿

每天按时给老人洗刷、喂饭、擦身子和日常护理，定期给老人换洗衣物、修剪指甲和头发，为老人做各种易食用消化的饭菜……高玉岱老两口把老人照顾得无微不至。杨再春卧床不起后大小便都在床上，平均三四个小时就要换洗一次尿布，高玉岱从不嫌脏。每次有脏活累活，高玉岱总是抢着干。

“你歇着，让我来。”是这几年来晁桂春听老伴儿说得最多的一句话。除了日常照顾，高玉岱还经常陪老岳母聊天解闷，每当天气好时，他总要带着老伴儿和岳母出去晒晒太阳，走

走逛逛，和街坊聊聊天，听听戏，有时候还赶赶集。看到老伴儿这样尽心尽力，晁桂春心里很是感激，同时又满怀愧疚：“这几年多亏了老伴儿，吃喝拉撒上的事大多是他照顾着，俺娘躺床上这几年，身上没生过一小块褥疮，这一多半都是他的功劳！”

厚养薄葬尽孝道 乡亲们连连称赞

时间就这样一天天地过去了，一转眼就是4年多，在今年1月29日，杨再春老人以93岁的高龄安详辞世，晁桂春一家按照村里红白理事会的统一标准为老人办理了丧事。

“以前每次在街上看到他家老人，都穿戴得很整洁，一点不像常年躺病床上的人，这都是家人照顾得好啊，一个女婿能做到这样真是没得说！”村民晁岳芹边说边竖起大拇指。

“当前政府提倡的就是厚养薄葬，老人活着的时候照顾好点，让老人过得舒心才是最大的‘孝’，高玉岱担得起俺们晁楼村给他的‘孝敬老人楷模’这个称号，他是俺们村的好女婿。”晁楼村支部书记晁岳涛倍感骄傲地说。

让空巢老人不孤单



围绕空巢老人的所需所求，菏泽市定陶区高度重视空巢老人关爱工作，通过定期上门、集中活动等不同形式，为空巢老人提供日常护理、情感交流、法律援助、文化娱乐等特色服务，让空巢老人感受到政府的关爱，社会的温暖。目前，全区助老志愿服务队伍发展到34支，志愿者人数达650余人，每年开展关爱空巢老人志愿服务活动达到170余次。

本报记者 董梦婕 通讯员 孔涛 刘忠玉 摄影报道

让网吧安全有保障



近日，菏泽开发区公安分局网安大队开展网吧安全集中检查整治行动，民警深入辖区各网吧检查视频监控安装、消防器材配备等安全措施和实名登记上网制度的落实情况，开展安全教育培训，加强安全防范指导和安全隐患排查整治。图为民警检查网吧消防器材配备使用情况。

本报记者 赵念东 通讯员 李增强 摄影报道